

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 3PP/41/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8121010634
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 07. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marek Čech
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2021:8121010634.2

Uznesenie

Okresný súd Prešov, sudcom JUDr. Marekom Čechom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 06. júla 2021 v Prešove, o podmienечnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku a § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona ž
i a d o s ť odsúdeného menom G. E., U.. XX.XX.XXXX H. H. U. F., F. R. H. U. F., E. X. G. XX/X,
O.. H. U. F., t. č. ÚVV a ÚVTOS Prešov o podmienечné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody
uloženého mu: - trestným rozkazom Okresného súdu Košice I. zo dňa 11.02.2019, sp. zn. 0T/15/2019
v spojení s uznesením Okresného súdu Košice I. zo dňa 15.06.2020, sp. zn. 0T/15/2019 v trvaní 7
(sedem) mesiacov,
- trestným rozkazom Okresného súdu Košice II. zo dňa 15.02.2019, sp. zn. 0T/32/2019 v trvaní 7 (sedem)
mesiacov,
- trestným rozkazom Okresného súdu Košice I. zo dňa 05.03.2019, sp. zn. 0T/27/2019 v trvaní 6 (šesť)
mesiacov,
- trestným rozkazom Okresného súdu Košice I. zo dňa 15.03.2019, sp. zn. 0T/34/2019 v trvaní 8 (osem)
mesiacov a
- rozsudkom Okresného súdu Košice II. zo dňa 27.11.2019, sp. zn. 1T/58/2019 v trvaní 10 (desať)
mesiacov z a m i e ť a .

odôvodnenie:

Trestným rozkazom Okresného súdu Košice I, sp. zn. 0T/15/2019 zo dňa 11.02.2019, bol odsúdený
uznaný vinným zo spáchania prečinu krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. f) Trestného zákona, za čo mu
bol uložený podmienечný trest odňatia slobody vo výmere 7 (sedem) mesiacov so skúšobnou dobou
vo výmere 18 (osemnásť) mesiacov, kde v spojení s uznesením Okresného súdu Košice I., sp. zn.
0T/15/2019 zo dňa 15.06.2020, bolo rozhodnuté o neosvedčení sa odsúdeného v skúšobnej dobe,
pričom súd zaradil odsúdeného pre výkon trestu do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym
stupňom stráženia.

Trestným rozkazom Okresného súdu Košice II, sp. zn. 0T/32/2019 zo dňa 15.02.2019, bol odsúdený
uznaný vinným zo spáchania prečinu krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. f), ods. 3 písm. b) Trestného
zákonu, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 7 (sedem) mesiacov so zaradením pre
výkon trestu v ústave s minimálnym stupňom stráženia.

Trestným rozkazom Okresného súdu Košice I, sp. zn. 0T/27/2019 zo dňa 05.03.2019, bol odsúdený
uznaný vinným zo spáchania prečinu krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. f), ods. 3 písm. b) Trestného
zákonu, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 6 (šesť) mesiacov so zaradením pre
výkon trestu v ústave so stredným stupňom stráženia.

Trestným rozkazom Okresného súdu Košice I, sp. zn. 0T/34/2019 zo dňa 15.03.2019, bol odsúdený
uznaný vinným zo spáchania prečinu krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. f), ods. 3 písm. b) Trestného
zákonu, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 8 (osem) mesiacov so zaradením pre
výkon trestu v ústave so stredným stupňom stráženia.

Rozsudkom Okresného súdu Košice II, sp. zn. 1T/58/2019 zo dňa 27.11.2019, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania prečinu krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. f) Trestného zákona, za čo mu bol uložený súhrnný trest odňatia slobody vo výmere 10 (desať) mesiacov so zaradením pre výkon trestu v ústave so stredným stupňom stráženia, pričom trest uložený rozsudkom Okresného súdu Košice II, sp. zn. 6T/27/2019 zo dňa 30.04.2019, bol zrušený.

Dňa 22.04.2021 bola tunajšiemu súdu prostredníctvom obhajcu odsúdeného doručená žiadosť o jeho podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdený odôvodnil svoju žiadosť tým, že pred nástupom do výkonu trestu sa ešte v decembri 2018 podrobil vážnej operácii, kde mu bola odstránená časť žalúdka, tretina hrubého čreva a časť dvanástorníka. V súčasnosti je jeho stav stabilizovaný. Po celý čas výkonu trestu sa snaží riadne plniť uložené povinnosti. Trest u neho plní účel a po prepustení sa chce vrátiť k rodine. Ľutuje spáchanie skutkov, pre ktoré je vo výkone trestu a v budúcnosti chce viesť riadny život.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, konkrétne žiadosti odsúdeného o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, odpisu registra trestov, hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVV a ÚVTOS Prešov a podstatným obsahom pripojených spisov Okresného súdu Košice I, sp. zn. 0T/27/2019, 0T/15/2019 a 0T/34/2019.

Odsúdený sa verejnom zasadnutí uviedol, že na podanej žiadosti trvá. Mal operovanú herniu v roku 2021, ale tak nedokonale, že musela byť vykonaná reoperácia v júni 2021. Svoj zdravotný stav potrebuje riešiť na slobode vzhľadom na nekvalitnú zdravotnú starostlivosť ÚZVJS, pričom si nemyslí, že zvyšná doba desiatich mesiacov, čo je cca štvrtina trestu bude mať nejaký význam pre jeho resocializáciu. Svoju žiadosť odôvodňuje najmä zo zdravotných dôvodov, keďže sa neviem už ani poriadne vystríeť a trpne mu aj pravá ruka, z čoho je zrejmé, že jeho zdravotný stav sa nezlepšuje, ale naopak zhoršuje. Do výkonu trestu nastúpil ako mladý športovo založený človek a odchádza z neho ako mrzák. Čo sa týka predchádzajúceho života, konal veľakrát zbrklo, nezvažoval následky svojho konania, ale všetky predchádzajúce tresty si odsedel, uhradil či už škodu alebo trovy štátu a je toho názoru, že svoj dlh voči spoločnosti už splatil. Jedenásť rokov strávil vo výkone trestu a preto sa teraz zameria na to, ako byť lepším človekom

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov, v rámci svojho záverečného návrhu uviedol, že žiadosť odsúdeného navrhuje zamietnuť. Podotkol, že odsúdený už bol dvadsaťkrát súdne trestaný, z toho devätnásťkrát pre trestný čin krádeže, v dôsledku čoho je potrebné na odsúdeného hľadieť ako na špeciálneho recidivistu vo vzťahu k páchaniu tohto trestného činu.

V odpise registra trestov má odsúdený celkovo dvadsať záznamov, kde odsúdený začal páchať trestnú činnosť ešte v roku 1998, pričom v tom pokračoval aj v neskoršom období a ostatných osem záznamov má odsúdený za odsúdenia v roku 2019. V devätnástich prípadoch bolo odsúdený uznaný vinným zo spáchania trestného činu krádeže. V tomto prípade ide o špeciálnu recidivu vo vzťahu odsúdeného k páchaniu trestnému činu krádeže.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený G. E. bol predvedený zo slobody dňa 15.03.2019 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice. Jeho správanie a vystupovanie bolo v danom období na požadovanej úrovni. Pracovne zaradený nebol a disciplinárne odmeny ani tresty sa neobjavili. Dňa 02.04.2019 bol premiestnený do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove ÚVV a ÚVTOS Prešov, kde po pobyte v nástupnom oddiele bol zaradený do výchovného kolektívu s diferenciačnou skupinou „C“. Počas pobytu v tomto zaradení si svojim správaním vytvoril podmienky na premiestnenie do výchovného kolektívu s diferenciačnou skupinou „B“. Po zmene diferenciačnej skupiny bolo jeho správanie a vystupovanie v prevažnej miere na požadovanej úrovni, V dodržiavaní právnych noriem a predpisov boli zaznamenané aj negatívne poznatky, a to užitie nepredpísaných a nepovolených liekov a nedodržanie ustrojovacej disciplíny. Uvedené nedostatky boli riešené v kompetencii príslušného pedagóga a viackrát sa neopakovali. Kladné poznatky má odsúdený evidované za aktívny prístup k činnostiam pre všeobecný rozvoj osobnosti a absolvovanie sociálno-psychologického výcviku. Autority rešpektuje, sociálne vzťahy udržuje a v osobných veciach a hygiene dodržiava poriadok. Aktuálne nie je pracovne zaradený z dôvodu nedostatku pracovných miest. Zapája sa do upratovacích činností v rámci oddielu. Doposiaľ nebol disciplinárne odmenený, ani potrestaný.

Podľa dotazníka hodnotenia rizika sociálneho zlyhania sa jeho resocializačná prognóza javí ako nepriaznivá a riziko sociálneho zlyhania a recidívy do budúcnosti je vysoké.

Na základe uvedeného riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov konštatuje, že vzhľadom na vysoké riziko sociálneho zlyhania ako aj kolísavý priebeh výkonu trestu, odsúdený len čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie a neodporúča jeho podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Podľa priloženého skráteného výpisu klienta z ÚVV a ÚVTOS Prešov, odsúdený v súčasnosti vykonáva viacero na seba nadväzujúcich trestov odňatia slobody, pričom ako posledný má vykonať trest uložený v konaní OS Košice I, sp. zn. OT/15/2019, a to dňa 02.05.2022. Dosúdený mohol žiadať o podmienené prepustenie dňa 02.10.2020.

Na verejnom zasadnutí zástupca ÚVTOS uviedol, že na hodnotení odsúdeného sa nič nezmenilo.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienené prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieneného trestu odňatia slobody.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienené prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade po výkone polovice uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody), ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody dňa 02.10.2020, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uloženého trestu, avšak s poukazom na vykonané dôkazy, najmä na skutočnosti zistené z hodnotenia odsúdeného a odpisu registra trestov odsúdeného, súd dospel k záveru, že doposiaľ vykonaný trest odňatia slobody nesplnil svoj prevýchovný účel.

Podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody umožňuje zmiernenie, resp. skrátenie výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu vtedy, ak výkonom trestu odňatia slobody vo väzenskom zariadení bol nápravno-výchovný cieľ dosiahnutý skôr, ako odsúdený vykonal trest v uloženej výmere. Teda účel trestu bol dosiahnutý už odpykaním si určitej časti uloženého trestu a z tohto dôvodu výkon zvyšku uloženého trestu odňatia slobody nie je ďalej potrebný. Súd po vykonanom dokazovaní konštatoval, že odsúdený sa počas výkonu trestu odňatia slobody správal riadne, aj keď sa dopustil niekoľkých konaní, ktoré síce nemali tak závažný charakter, aby boli riešené disciplinárnym trestom no boli zaznamenané ako negatívne poznatky. Hlavným dôvodom, prečo súd zamietol žiadosť odsúdeného je kriminálna minulosť odsúdeného, ktorú dokazuje odpis z registra trestov. V prípade odsúdeného nemožno povedať, že by výkon trestu odňatia slobody mal na neho resocializačný vplyv z dôvodu, že odsúdený, aj napriek svojmu relatívne mladému veku, už bol celkovo dvadsaťkrát odsúdený, pričom až v devätnástich prípadoch bol odsúdený pre trestný čin krádeže (sic!). To svedčí o minúť sa účinku trestu, ako nástroja, ktorý má naprávať správanie odsúdeného a odradiť ho od páchania ďalších trestných činov. Odsúdený nie je vo výkone trestu po prvýkrát, a aj napriek tomu predchádzajúce nepodmienené tresty, nemali žiaden vplyv na osobnosť odsúdeného, a preto je súd toho názoru, že výkon trestu odňatia slobody u odsúdeného plní už len funkciu ochrany spoločnosti pred jeho kriminálnym správaním sa na slobode, kde páchal sériovo trestný čin krádeže, bez ohľadu na následky, ktoré z toho plynuli. Ochrana

spoločnosti a dobrých mravov v tomto prípade jasne prevažuje nad záujmom jednotlivca, ktorý už aj v minulosti dostal šancu v podobe podmienecných odsúdení, avšak tieto šance nevyužil. Zlý zdravotný stav odsúdeného, by mohol byť dôvodom, pre jeho podmienecné prepustenie z VTOS, avšak to len v tom prípade, ak by zdravotnícke zariadenie ZVJS nebolo schopné odsúdenému poskytnúť potrebnú zdravotnícku starostlivosť. Toto sa však vykonaným dokazovaním nepotvrdilo.

Treba ešte dodať, že rozhodnutie o podmienecnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody má fakultatívnu povahu a na také rozhodnutie nemá odsúdený právny nárok.

Súd má so zreteľom na uvedené za to, že odsúdený G. E. nespĺňa materiálne podmienky na podmienecné prepustenie zmysle § 66 ods. 1 Trestného zákona a na jeho prevýchovu bude potrebné pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody v trvaní, aké mu bolo uložené trestným rozkazom Okresného súdu Košice I, sp. zn. OT/15/2019 zo dňa 11.02.2019, trestným rozkazom Okresného súdu Košice II, sp. zn. OT/32/2019 zo dňa 15.02.2019, trestným rozkazom Okresného súdu Košice I, sp. zn. OT/27/2019 zo dňa 05.03.2019, trestným rozkazom Okresného súdu Košice I, sp. zn. OT/34/2019 zo dňa 15.03.2019 a rozsudkom Okresného súdu Košice II, sp. zn. 1T/58/2019 zo dňa 27.11.2019. Súd na základe vyššie uvedených skutočností a právnych úvah rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmienecné prepustenie zamietol.

Poučenie:

Poučenie: Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i prokurátor v lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. Sťažnosť má odkladný účinok.